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αξιοποιήστε τις δυνατότητές της

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2025

Καθώς η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προετοιμάζει
την αξιολόγηση της Κοινής Αλιευτικής
Πολιτικής (ΚΑΠ), περιβαλλοντικές ΜΚΟ σε
όλη την Ευρώπη αλλά κι εκτός αυτής
καλούν την ΕΕ και τους εθνικούς φορείς
χάραξης πολιτικής να συμβάλουν στη
δημιουργία ενός βιώσιμου και
ανθεκτικού αλιευτικού τομέα,
διατηρώντας τη ρυθμιστική σταθερότητα
και δίνοντας προτεραιότητα στην
αποτελεσματική εφαρμογή της
υφιστάμενης νομοθεσίας.  Οι προσπάθειες
πρέπει να επικεντρωθούν στην ανάπτυξη και
την ενσωμάτωση εποικοδομητικών λύσεων
στο τρέχον πλαίσιο της ΕΕ.
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Η ενίσχυση της εφαρμογής της ΚΑΠ
προσφέρει άμεσα κοινωνικοοικονομικά και
ρυθμιστικά οφέλη. Παρέχει σταθερότητα και
προβλεψιμότητα στους αλιείς και τις
παράκτιες κοινότητες, αποτρέπει μια
μακροχρόνια νομοθετική αβεβαιότητα και
επιτρέπει στην ΕΕ να επιτύχει ταχύτερα τους
στόχους βιωσιμότητας. 

Η συνεκτική επιβολή της μπορεί να
ενισχύσει την οικονομική ανθεκτικότητα
στον τομέα της αλιείας, αποκαθιστώντας
παράλληλα την υγεία των ωκεανών χωρίς τις
καθυστερήσεις και τους κινδύνους που
συνδέονται με μια πλήρη διαδικασία
μεταρρύθμισης.

Στην πράξη, αυτό σημαίνει λιγότερες
θεσμικές αναταραχές, γραφειοκρατία και
αβεβαιότητα – και μεγαλύτερη έμφαση στην
επίτευξη απτών αποτελεσμάτων στο πεδίο.
Η πρόκληση είναι να γεφυρωθεί το
χάσμα μεταξύ των δεσμεύσεων της ΚΑΠ
και της πραγματικότητας, όχι να
επανασχεδιαστεί.

Τα ευρήματα του Ευρωπαϊκού Οργανισμού
Περιβάλλοντος (ΕΟΠ) δεν αφήνουν
περιθώρια αμφιβολίας: το 2020 διαπίστωσε
ότι η υπεραλίευση, τα παρεμπίπτοντα
αλιεύματα και η υποβάθμιση των οικοτόπων 
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Ταυτόχρονα, το Παγκόσμιο Οικονομικό
Φόρουμ κατατάσσει την απώλεια της
βιοποικιλότητας και την κατάρρευση των
οικοσυστημάτων – συμπεριλαμβανομένων
των ωκεανών – ως έναν από τους
σοβαρότερους παγκόσμιους κινδύνους της
επόμενης δεκαετίας.4

Η ΚΑΠ παραμένει το ισχυρότερο εργαλείο
της ΕΕ για να αναστραφεί αυτή η πτωτική
τάση. Τώρα είναι η ώρα να τηρηθούν οι
δεσμεύσεις της μέσω της πλήρους και
συνεπούς εφαρμογής της. Οτιδήποτε άλλο
ενέχει τον κίνδυνο να επιδεινώσει τις
σοβαρότερες απειλές για τα θεμέλια της
ζωής, της υγείας και της οικονομίας μας.

οδηγούν σε απώλεια της θαλάσσιας
βιοποικιλότητας, με το 90 % των θαλάσσιων
περιοχών της Ευρώπης να υφίστανται
πιέσεις από την ανθρώπινη δραστηριότητα.
Το 2025, η ΕΟΠ διαπίστωσε ότι «μη βιώσιμα
επίπεδα αλιείας» στην ΕΕ εξακολουθούν να
υφίστανται λόγω «κενών στην εφαρμογή»,
όπως ασυνέπειες στον υπολογισμό των
απορριφθέντων αλιευμάτων σε σχέση με τις
ποσοστώσεις, οι οποίες συμβάλλουν στη μη
επίτευξη του στόχου της ΚΑΠ για
εκμετάλλευση όλων των αποθεμάτων με
μέγιστη βιώσιμη απόδοση (ΜΒΑ). Η άνοδος
των θερμοκρασιών, η ρύπανση και τα
χωροκατακτητικά ξένικά είδη συνεχίζουν να
επιδεινώνουν αυτές τις απειλές, ωθώντας
τον ωκεανό στο χείλος του γκρεμού.   
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Όσον αφορά τη Βαλτική Θάλασσα, η
Επιτροπή δεν θα μπορούσε να είναι
πιο σαφής: «εάν τα κράτη μέλη δεν
εφαρμόσουν και δεν εκτελέσουν
πλήρως τη νομοθεσία της ΕΕ, τα
αλιευτικά αποθέματα δεν θα
ανακάμψουν».7

Η πρακτική δείχνει ότι λειτουργεί. Και είναι πιο απαραίτητη από ποτέ.

Όπου εφαρμόστηκε πλήρως, η ΚΑΠ απέδειξε
την αποτελεσματικότητά της, προσφέροντας
πραγματικά και μετρήσιμα οφέλη για το
θαλάσσιο περιβάλλον και για τις κοινότητες
που εξαρτώνται από υγιή αλιευτικά
αποθέματα. Ωστόσο, όπου η εφαρμογή της

δεν ήταν επαρκής, η αλιεία παραμένει σε
κίνδυνο.5,6

Οι στόχοι της ΚΑΠ αποσκοπούν στη
διασφάλιση της μακροπρόθεσμης
βιωσιμότητας της αλιείας μέσω μιας
προσέγγισης που βασίζεται στο οικοσύστημα
και την προφύλαξη. Ως εκ τούτου,
συμβάλλουν στην εξασφάλιση του
εφοδιασμού με τρόφιμα, στη στήριξη
δίκαιων μέσων διαβίωσης για τους
παράκτιους αλιείς και στην ενίσχυση της
μακροπρόθεσμης ανθεκτικότητας του τομέα. 
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Βιολογικοί Δείκτες* Οικονομικοί Δείκτες** Κοινωνικοί Δείκτες**
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Μέσος
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Ευρώ)
****

2013 40 70 1321 5 5.72 60.9 102.7 25.3

2023 22 (-45%) 51 (-27%)
1461

(+11%)
11

(+120%)
5.24 (-8%) 52.8 (-13%) 75.8 (-26%)

32.9
(+30%)

* Πηγή: STECF Adhoc 24-01. Αλιευτικοί πληθυσμοί με διαθέσιμα σημεία αναφοράς FMSY. Το τελευταίο έτος για το οποίο υπάρχουν διαθέσιμες
πληροφορίες για τη Μεσόγειο είναι το 2022.
 

** Πηγή: STECF 24-03 & 24-07. Οικονομική απόδοση του αλιευτικού στόλου της ΕΕ (ορισμένα στοιχεία εξαιρούν την Ελλάδα), τα στοιχεία για το
2023 βασίζονται σε οικονομικές προβλέψεις.
 

***STECF. (2023). Prellezo, R., E. Sabatella, J. Virtanen, M. Tardy Martorell και J. Guillen (εκδ.)., Ετήσια οικονομική έκθεση για τον αλιευτικό στόλο
της ΕΕ για το 2023 (STECF 23-07), Ίσπρα, Ιταλία: Επιστημονική, Τεχνική και Οικονομική Επιτροπή για την Αλιεία (STECF), σσ. 26-27 και παράρτημα
δεδομένων. 
Paulrud, A., N. Carvalho, A. Borrello και A. Motova (εκδ.) (2015), Ετήσια οικονομική έκθεση για τον αλιευτικό στόλο της ΕΕ για το 2015 (STECF
15-07), Ίσπρα, Ιταλία: Επιστημονική, Τεχνική και Οικονομική Επιτροπή για την Αλιεία (STECF), σσ. 46-47, 49, 75, 80.
  

**** Ο αριθμός αυτός δεν επιτρέπει μια λεπτομερή σύγκριση, καθώς παραβλέπει τις μισθολογικές διαφορές μεταξύ των πληρωμάτων των
μικρής κλίμακας παράκτιων αλιευτικών σκαφών και των μεγάλων αλιευτικών σκαφών, καθώς και τις μισθολογικές διαφορές μεταξύ των χωρών
της ΕΕ, ιδίως μεταξύ των χωρών της Βόρειας και της Νότιας Ευρώπης.

ενώ οι μέσοι μισθοί και η παραγωγικότητα
έχουν αυξηθεί, ο συνολικός αριθμός των
αλιέων – ιδίως στο στόλο μικρής κλίμακας –
έχει μειωθεί, αντανακλώντας τη
συνεχιζόμενη ενοποίηση του στόλου και την
υποβάθμιση των παράκτιων κοινοτήτων.9

Αυτό πρέπει να θεωρηθεί ως απόδειξη ότι ο
κανονισμός λειτουργεί όταν εφαρμόζεται
σωστά. Η πιο δίκαιη κατανομή των
αλιευτικών δυνατοτήτων (άρθρο 17) και η
προτιμησιακή πρόσβαση στα παράκτια
ύδατα για το στόλο μικρής κλίμακας
(αιτιολογική σκέψη 19) είναι μόνο δύο
παραδείγματα υφιστάμενων διατάξεων που
μπορούν να συμβάλουν στην αντιμετώπιση
αυτών των προκλήσεων, εάν εφαρμοστούν
πλήρως. Η προτεραιότητα τώρα δεν είναι η
αναθεώρηση των κανόνων, αλλά η κάλυψη
των κενών στην εφαρμογή, ώστε η πρόοδος
να ωφελήσει ολόκληρο τον τομέα.

Αξίζει ιδιαίτερα να σημειωθεί ότι οι
κοινωνικοοικονομικοί και
περιβαλλοντικοί στόχοι της ΚΑΠ είναι
αλληλεξαρτώμενοι και
αλληλοενισχυόμενοι: ένας υγιής ωκεανός
αποτελεί τη βάση για βιώσιμη αλιεία, ενώ η
βιώσιμη αλιεία είναι απαραίτητη για την
ευημερία των παράκτιων κοινοτήτων.

Η υιοθέτηση της αναθεωρημένης ΚΑΠ το
2013 σηματοδότησε ένα σημαντικό βήμα
προόδου. Σύμφωνα με την ίδια την έκθεση
της Επιτροπής, πολλά τμήματα του στόλου
της ΕΕ έχουν γίνει πιο κερδοφόρα, η
παραγωγικότητα της εργασίας έχει αυξηθεί
και η κατάσταση πολλών αλιευτικών
αποθεμάτων έχει βελτιωθεί.  Ωστόσο, η
πρόοδος είναι ανομοιογενής. Όπου η
εφαρμογή καθυστέρησε, το ίδιο συνέβη και
με τα οικολογικά και κοινωνικοοικονομικά
αποτελέσματα. Οι τάσεις στην απασχόληση
υπογραμμίζουν αυτή την ανάμεικτη εικόνα:
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Η εφαρμογή της ΚΑΠ αποφέρει πραγματικά οφέλη,
εξοικονομώντας χρόνο και χρήμα

Η εφαρμογή της ΚΑΠ όπως έχει σήμερα είναι
ο πιο αποτελεσματικός, απλός και γρήγορος
τρόπος για να επιτευχθούν μετρήσιμες
βελτιώσεις στη διαχείριση της αλιείας και
στην υγεία των ωκεανών βραχυπρόθεσμα και
μεσοπρόθεσμα. Στο πλαίσιο της τρέχουσας
προσπάθειας απλούστευσης από τους
ευρωπαϊκούς θεσμούς, η έναρξη μιας μακράς
και αβέβαιης νομοθετικής διαδικασίας για τη
μεταρρύθμιση ενός Kανονισμού που είναι
ήδη αποτελεσματικός, εάν εφαρμοστεί
σωστά, θα ήταν αντιπαραγωγική.

Αντίθετα, η επανεξέταση του κανονισμού για
την ΚΑΠ θα προκαλέσει χρόνια πόλωσης και
πολιτικής παράλυσης, ακριβώς τη στιγμή
που η διακυβέρνηση της αλιείας πρέπει να
προχωρήσει μπροστά. Η διαδικασία
μεταρρύθμισης θα διαρκέσει αρκετά χρόνια -
συν τα χρόνια της εθνικής προσαρμογής -
κατά τη διάρκεια των οποίων η επιβολή του
κανονισμού κινδυνεύει να υποβαθμιστεί,
αφήνοντας τον τομέα σε μια κατάσταση
νομικής και κανονιστικής αβεβαιότητας.

Ένα τέτοιο κενό θα σταματούσε την πρόοδο
σε μια εποχή που απαιτείται επείγουσα
αποφασιστική δράση για την αντιμετώπιση
της τριπλής πλανητικής κρίσης της απώλειας

τβιοποικιλότητας, της κλιματικής αλλαγής
και της ρύπανσης, ενώ παράλληλα πρέπει να
αντιμετωπιστούν οι επιδεινούμενες
κοινωνικοοικονομικές συνθήκες που
αντιμετωπίζουν οι μικρής κλίμακας αλιείς
και οι παράκτιες κοινότητες. Η οικονομική
συγκέντρωση στον τομέα και η αυξανόμενη
σπανιότητα των πόρων απειλούν ήδη την
επιβίωσή τους· χρόνια νομοθετικής
ακινησίας θα επιδεινώσουν μόνο την
κατάσταση.

Η εφαρμογή της νομοθεσίας της ΕΕ δεν
αποτελεί μόνο νομική υποχρέωση βάσει
των Συνθηκών της ΕΕ, αλλά είναι επίσης
οικονομικά επωφελής και απαραίτητη
για μια ανταγωνιστική και ακμάζουσα ΕΕ.
Η απλή πλήρης εφαρμογή της
περιβαλλοντικής νομοθεσίας της ΕΕ
(εξαιρουμένης της νομοθεσίας για την αλιεία)
θα μπορούσε ήδη να εξοικονομήσει στην
οικονομία της ΕΕ περίπου 180
δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως σε κόστος
υγείας και άμεσο περιβαλλοντικό κόστος.
Όταν η σχετική νομοθεσία δεν εφαρμόζεται
και οι στόχοι δεν επιτυγχάνονται, τα οφέλη
για την ποιότητα του περιβάλλοντος, την
ανθρώπινη υγεία και την οικονομία
χάνονται.10
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Άρα τι χρειάζεται; Μια ολοκληρωμένη «δέσμη εργαλείων»

Η επίτευξη των στόχων της ΚΑΠ είναι θεμελιώδης για την επιβίωση της αλιείας μας. Οι
στόχοι αυτοί είναι πλήρως ευθυγραμμισμένοι με τις οικονομικές, περιβαλλοντικές και
κοινωνικές δεσμεύσεις της ΕΕ, ενώ αντιμετωπίζουν άμεσα τις επείγουσες προκλήσεις που
αντιμετωπίζουν οι ωκεανοί. Υπάρχει επίσης περιθώριο ενίσχυσης του ευρύτερου
πλαίσιου πολιτικής στο οποίο λειτουργεί η ΚΑΠ μέσω επικουρικών μέσων και
χρηματοδοτικών εργαλείων.

1. Η αποστολή είναι σωστή: οι στόχοι της ΚΑΠ παραμένουν ζωτικής 
    σημασίας

Αυτό που χρειάζεται τώρα είναι ένα σαφές, συγκεκριμένο σχέδιο εφαρμογής με
μετρήσιμα ορόσημα, ειδικούς πόρους και ενισχυμένη υπευθυνότητα, όπως
περιγράφεται, για παράδειγμα, στο σχέδιο δράσης για την εφαρμογή της ΚΑΠ.11

 

Η απλούστευση δεν πρέπει να χρησιμεύει ως πρόσχημα για την αποδυνάμωση των
υφιστάμενων περιβαλλοντικών στόχων και υποχρεώσεων. Η απλούστευση μπορεί να
επιτευχθεί με: 

2. Ενίσχυση της εφαρμογής και της επιβολής της ΚΑΠ και των
συναφών πολιτικών

11 Client ClientEarth. (2024). Κοινή αλιευτική πολιτική – Αξιολόγηση: Απάντηση στην πρόσκληση υποβολής στοιχείων.
https://www.clientearth.org/media/xtaigq43/clientearth_cfp-evaluation-response_september-2024.pdf

τη συνεπή εφαρμογή των ήδη συμφωνηθέντων διεθνών και κοινοτικών στόχων και
σκοπών - από το Παγκόσμιο Πλαίσιο για τη Βιοποικιλότητα του 2022, έως τη Συνθήκη
για την Ανοικτή Θάλασσα και τη Συμφωνία του Παρισιού, έως τους ευρωπαϊκούς
νόμους και στρατηγικές, όπως ο Νόμος για την Αποκατάσταση της Φύσης, ο
αναθεωρημένος Κανονισμός για τον Έλεγχο της Αλιείας, η Οδηγία-Πλαίσιο για τη
Θαλάσσια Στρατηγική και οι Στρατηγικές για τη Βιοποικιλότητα και την Προσαρμογή
στην Κλιματική Αλλαγή.

α. 

ένα αξιόπιστο πλαίσιο επιβολής, όπως περιγράφεται στο σχέδιο δράσης για την
εφαρμογή της ΚΑΠ.

β. 

Για να εξασφαλιστεί η συμμόρφωση με την ΚΑΠ, χρησιμοποιούνται δύο βασικά μέσα:

α. Η πρόσφατη αναθεώρηση του κανονισμού της ΕΕ για τον έλεγχο της αλιείας που
εγκρίθηκε στα τέλη του 2023, είχε μεταξύ των στόχων της τη διευκόλυνση της
εφαρμογής της ΚΑΠ, τη μείωση του περιττού διοικητικού φόρτου και την προώθηση
ισότιμων όρων ανταγωνισμού σε όλα τα κράτη μέλη.

https://www.clientearth.org/media/xtaigq43/clientearth_cfp-evaluation-response_september-2024.pdf


Νέοι νόμοι βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη. Εστιάζοντας τις προσπάθειές τους στην
αποτελεσματική εφαρμογή και τη στοχευμένη βελτίωση των υποστηρικτικών μέσων, οι
υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής μπορούν να επιφέρουν πραγματική και έγκαιρη αλλαγή
«στο νερό»:

Για την επίτευξη αυτών των στόχων, ο κανονισμός εισάγει ψηφιακά εργαλεία που
απλοποιούν τις διαδικασίες ελέγχου και διευκολύνουν τις υποχρεώσεις υποβολής
εκθέσεων για τους επιχειρηματίες. Για παράδειγμα, η απαίτηση ηλεκτρονικών
ημερολογίων αλιείας, συσκευών εντοπισμού και απομακρυσμένης ηλεκτρονικής
παρακολούθησης θα εξοικονομήσει χρόνο, αλλά και θα ενισχύσει την ιχνηλασιμότητα
και την ικανότητα επιβολής σε ολόκληρη την ΕΕ.

Με τη μείωση των χειροκίνητων διαδικασιών και την καθιέρωση πιο έξυπνων,
εναρμονισμένων ελέγχων, η μεταρρύθμιση αυτή υποστηρίζει πιο διαφανείς αλυσίδες
εφοδιασμού θαλασσινών και πιο δίκαιη μεταχείριση των επιχειρηματιών. Οι
περισσότερες ρυθμιστικές διατάξεις θα τεθούν σε εφαρμογή σταδιακά μεταξύ 2026
και 2030, εξασφαλίζοντας μια διαχειρίσιμη και συντονισμένη εφαρμογή σε όλα τα
κράτη μέλη. Η παρούσα αναθεώρηση της νομοθεσίας προσφέρει στους υπεύθυνους
χάραξης πολιτικής ένα πρακτικό μέσο για τη μείωση των επιβαρύνσεων, τη βελτίωση
της συμμόρφωσης και τον εκσυγχρονισμό της διακυβέρνησης στον τομέα της αλιείας
σε ολόκληρη την ΕΕ.

β. Η εφαρμογή του κανονισμού της ΕΕ για την παράνομη, λαθραία και άναρχη
αλιεία, σε συνδυασμό με τον Κανονισμό για τον Έλεγχο της Αλιείας, είναι ζωτικής
σημασίας για να διασφαλιστεί ότι οι εισαγωγές αλιευτικών προϊόντων από τρίτες
χώρες που εισέρχονται στην αγορά της ΕΕ υπόκεινται στους ίδιους ελέγχους και
πληρούν τις ίδιες απαιτήσεις με το στόλο της ΕΕ. Προκειμένου να προστατευθεί ο
αλιευτικός τομέας της ΕΕ από τον αθέμιτο ανταγωνισμό, απαιτούνται ομοιόμορφοι και
αυστηροί έλεγχοι των εισαγωγών, ιδίως μέσω της ενίσχυσης της ιχνηλασιμότητας των
παρασκευασμένων και κονσερβοποιημένων προϊόντων και της αυστηρότερης
επαλήθευσης των πιστοποιητικών αλιευμάτων, ιδίως από χώρες υψηλού κινδύνου ή
χώρες που έχουν λάβει κίτρινη κάρτα. Η ΕΕ είναι μία από τις μεγαλύτερες αγορές
αλιευτικών προϊόντων στον κόσμο και πάνω από το 70 % των θαλασσινών που
καταναλώνονται στην ΕΕ είναι εισαγόμενα. Οι εισαγωγές μπορούν να προέρχονται
από χώρες με χαμηλότερα περιβαλλοντικά, κοινωνικά και εργασιακά πρότυπα,
γεγονός που υπονομεύει την ανταγωνιστικότητα της αλιείας της ΕΕ και αυξάνει τον
κίνδυνο μη βιώσιμης προμήθειας, συμπεριλαμβανομένης της παράνομης, λαθραίας
και άναρχης αλιείας (IUU) και των παραβιάσεων των εργασιακών δικαιωμάτων.

3. Δημιουργία συνεργιών και αξιοποίηση των συνεχιζόμενων
νομικών διαδικασιών - από τον νόμο της ΕΕ για τους ωκεανούς, έως
την ΚΟΑ και το ΠΔΠ
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Ο επικείμενος νόμος της ΕΕ για τους ωκεανούς μπορεί να ενισχύσει τη συνοχή
μεταξύ των πολιτικών της ΕΕ για τους ωκεανούς, ενισχύοντας την εφαρμογή της
διαχείρισης της αλιείας με βάση το οικοσύστημα, την προστασία και την
αποκατάσταση του θαλάσσιου περιβάλλοντος - τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές
επίπεδο - μέσω της διπλωματίας της ΕΕ για τους ωκεανούς και της βιώσιμης
διαχείρισης του στόλου της ΕΕ που δραστηριοποιείται εντός και εκτός των υδάτων
της ΕΕ. Ο νόμος για τους ωκεανούς θα πρέπει επίσης να υποστηρίξει τη μετάβαση του
αλιευτικού τομέα προς πιο βιώσιμες αλιευτικές πρακτικές μακροπρόθεσμα,
αντιμετωπίζοντας τη διαχείριση των αλιευτικών αποθεμάτων καθώς και τις
οικονομικές και κοινωνικές διαστάσεις.

α. 

Η τρέχουσα αξιολόγηση και η ενδεχόμενη αναθεώρηση της Κοινής Οργάνωσης
των Αγορών (ΚΟΑ) μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση της
ανταγωνιστικότητας της αλιευτικής βιομηχανίας της ΕΕ, προωθώντας το δίκαιο
ανταγωνισμό και ισότιμους όρους για όλα τα προϊόντα που διατίθενται στην αγορά.
Μπορεί επίσης να βελτιώσει τη διαφάνεια της αγοράς και να παρέχει στους
καταναλωτές ακριβείς πληροφορίες για τα προϊόντα και, τελικά, να ενισχύσει το
ενδιαφέρον των καταναλωτών για προϊόντα της ΕΕ που προέρχονται από υπεύθυνες
πηγές.

β. 

Η αναθεώρηση του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου (ΠΔΠ) μπορεί να
συμβάλει στη διόρθωση των διαρθρωτικών ανισορροπιών στον τομέα, καθώς
και να υποστηρίξει τη διαφοροποίηση και την ανθεκτικότητα των αλιευτικών
κοινοτήτων. Πρέπει να κατευθύνει τις μελλοντικές επενδύσεις προς τους στόχους για
το κλίμα και τη βιοποικιλότητα και να ανακατευθύνει τις επιβλαβείς επιδοτήσεις. Τα
κράτη μέλη θα πρέπει επίσης να αξιοποιήσουν πλήρως τα διαθέσιμα κονδύλια της ΕΕ
για να υποστηρίξουν τη βιώσιμη προμήθεια θαλασσινών στους καταναλωτές της ΕΕ.
Αυτό περιλαμβάνει επενδύσεις στην ανάκαμψη των αλιευτικών αποθεμάτων, τη
βελτίωση της εμπορίας των αλιευτικών προϊόντων για την ενθάρρυνση της
ποικιλόμορφης και βιώσιμης κατανάλωσης θαλασσινών της ΕΕ
(συμπεριλαμβανομένων των ειδών που είναι εύκολα διαθέσιμα αλλά έχουν μικρότερη
ζήτηση), την υιοθέτηση οικονομικά αποδοτικής τεχνολογίας για την παρακολούθηση
και τον έλεγχο της αλιείας, καθώς και την ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τα
οφέλη για την υγεία και το περιβάλλον των θαλασσινών της ΕΕ που προέρχονται από
υπεύθυνες πηγές.

γ.
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Στοιχεία επικοινωνίας

Baltic Salmon Fund & Östersjölaxälvar i samverkan:
Thomas Johansson, Γενικός Γραμματέας & Πρόεδρος,
thomas@balticsalmonfund.com

BalticWaters: Amanda Öberg, Αναλύτρια αλιευτικής
πολιτικής, Amanda.oberg@balticwaters.org

BirdLife Europe: Cyrielle Goldberg, Υπεύθυνη θαλάσσιας
πολιτικής, cyrielle.goldberg@birdlife.org

BLOOM: Alessandro Manzotti, Υπεύθυνος Συνηγορίας,
alessandromanzotti@bloomassociation.org

Blue Marine Foundation: Elisabeth Druel, Διαχειρίστρια
προγράμματος ΕΕ, 
elisabeth@bluemarinefoundation.com

Blue Ventures: Elsa Pullman, Ανώτερη Σύμβουλος
Ευρωπαϊκών Εκστρατειών,
 elsa.pullman@blueventures.org

BUND: Valeska Diemel, Υπεύθυνη αλιευτικής πολιτικής,
Valeska.diemel@bund.net

ClientEarth: Bellinda Bartolucci, Ανώτερη νομική
εμπειρογνώμονας, Θαλάσσια Οικοσυστήματα,
 bbartolucci@clientearth.org

Coalition Clean Baltic: Aimi Hamberg, Υπεύθυνη
θαλάσσιας πολιτικής, aimi.hamberg@ccb.se

Deutsche Stiftung Meeresschutz (DSM): Iris Ziegler,
Επικεφαλής για τις αλιευτικές πολιτικές και την
υπεράσπιση των ωκεανών, 
iris.ziegler@stiftung-meeresschutz.org

Deutsche Umwelthilfe (DUH): Lioba Schwarzer,
Επικεφαλής της Ομάδας για τους Ωκεανούς,
schwarzer@duh.de

Ecologistas en Acción: Cecilia del Castillo, Υπεύθυνη
αλιευτικής πολιτικής, pesca@ecologistaenaccion.org

Environmental Justice Foundation: Sean Parramore,
Ανώτερος Υπεύθυνος Ευρωπαϊκής Συνηγορίας, 
sean.parramore@ejfoundation.org

FishSec: Cathrine Pedersen Schirmer, Ανώτερη
υπεύθυνη αλιευτικής πολιτικής, cathrine@fishsec.org
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MedReAct: Domitilla Senni, Εκτελεστική Διευθύντρια,
domitilla.senni@medreact.org

Natur och Miljö: Jonas Heikkilä, Αναπληρωτής
Διευθυντής Επιχειρησιακών Λειτουργιών,
 jonas.heikkila@naturochmiljo.fi

North Sea Foundation: Merel den Held, Υπεύθυνος
έργου Φύση και Βιώσιμη Αλιεία,
 m.denheld@noordzee.nl

The Nature Conservancy: Grace Howe, Ανώτερη
υπεύθυνη αλιευτικής πολιτικής, Grace.Howe@TNC.org

Oceana: Arielle Sutherland-Sherriff, Σύμβουλος
πολιτικής, asutherland@oceana.org

Pasaules Dabas Fonds: Magda Jentgena, Διευθύντρια
προγράμματος για τη Βαλτική Θάλασσα και τα Γλυκά
Ύδατα, mjentgena@pdf.lv

Sciaena: Gonçalo Carvalho, Εκτελεστικός Συντονιστής,
gcarvalho@sciaena.org

Seas At Risk: Bruno Nicostrate, Ανώτερος υπεύθυνος
αλιευτικής πολιτικής, bnicostrate@seas-at-risk.org

Seastemik: Esther Dufaure & Maxime de Lisle,
συνιδρυτές και γενικοί διευθυντές,
 esther@seastemik.org & maxime@seastemik.org

SharkProject: Niclas Müller, Διεθνής Συνεργασία,
n.mueller@sharkproject.org

Suomen luonnonsuojeluliitto (Φινλανδική Ένωση για
την Προστασία της Φύσης): Tapani Veistola,
Εκτελεστικός Διευθυντής, tapani.veistola@sll.fi

The Sustainable Water Network (SWAN): Emma
Armshaw , Υπεύθυνη θαλάσσιας και παράκτιας
πολιτικής, earmshow@swanireland.ie

Whales and Dolphin Conservation (WDC): Marine
Perrin, Σύμβουλος Δημοσίων Σχέσεων,
marine.perrin@whales.org

WWF European Policy Office: Laure Guillevic, Υπεύθυνη
πολιτικής για τους ωκεανούς, lguillevic@wwf.eu
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	Μην καταστρέφετε την Κοινή Αλιευτική Πολιτική –  αξιοποιήστε τις δυνατότητές της
	ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2025
	Ταυτόχρονα, το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ κατατάσσει την απώλεια της βιοποικιλότητας και την κατάρρευση των οικοσυστημάτων – συμπεριλαμβανομένων των ωκεανών – ως έναν από τους σοβαρότερους παγκόσμιους κινδύνους της επόμενης δεκαετίας.4
	Η ΚΑΠ παραμένει το ισχυρότερο εργαλείο της ΕΕ για να αναστραφεί αυτή η πτωτική τάση. Τώρα είναι η ώρα να τηρηθούν οι δεσμεύσεις της μέσω της πλήρους και συνεπούς εφαρμογής της. Οτιδήποτε άλλο ενέχει τον κίνδυνο να επιδεινώσει τις σοβαρότερες απειλές για τα θεμέλια της ζωής, της υγείας και της οικονομίας μας.


	Η πρακτική δείχνει ότι λειτουργεί. Και είναι πιο απαραίτητη από ποτέ.
	Όπου εφαρμόστηκε πλήρως, η ΚΑΠ απέδειξε την αποτελεσματικότητά της, προσφέροντας πραγματικά και μετρήσιμα οφέλη για το θαλάσσιο περιβάλλον και για τις κοινότητες που εξαρτώνται από υγιή αλιευτικά αποθέματα. Ωστόσο, όπου η εφαρμογή της
	δεν ήταν επαρκής, η αλιεία παραμένει σε κίνδυνο.5,6
	Οι στόχοι της ΚΑΠ αποσκοπούν στη διασφάλιση της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας της αλιείας μέσω μιας προσέγγισης που βασίζεται στο οικοσύστημα και την προφύλαξη. Ως εκ τούτου, συμβάλλουν στην εξασφάλιση του εφοδιασμού με τρόφιμα, στη στήριξη δίκαιων μέσων διαβίωσης για τους παράκτιους αλιείς και στην ενίσχυση της μακροπρόθεσμης ανθεκτικότητας του τομέα.
	Όσον αφορά τη Βαλτική Θάλασσα, η Επιτροπή δεν θα μπορούσε να είναι πιο σαφής: «εάν τα κράτη μέλη δεν εφαρμόσουν και δεν εκτελέσουν πλήρως τη νομοθεσία της ΕΕ, τα αλιευτικά αποθέματα δεν θα ανακάμψουν».7

	ενώ οι μέσοι μισθοί και η παραγωγικότητα έχουν αυξηθεί, ο συνολικός αριθμός των αλιέων – ιδίως στο στόλο μικρής κλίμακας – έχει μειωθεί, αντανακλώντας τη συνεχιζόμενη ενοποίηση του στόλου και την υποβάθμιση των παράκτιων κοινοτήτων.9
	Αυτό πρέπει να θεωρηθεί ως απόδειξη ότι ο κανονισμός λειτουργεί όταν εφαρμόζεται σωστά. Η πιο δίκαιη κατανομή των αλιευτικών δυνατοτήτων (άρθρο 17) και η προτιμησιακή πρόσβαση στα παράκτια ύδατα για το στόλο μικρής κλίμακας (αιτιολογική σκέψη 19) είναι μόνο δύο παραδείγματα υφιστάμενων διατάξεων που μπορούν να συμβάλουν στην αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, εάν εφαρμοστούν πλήρως. Η προτεραιότητα τώρα δεν είναι η αναθεώρηση των κανόνων, αλλά η κάλυψη των κενών στην εφαρμογή, ώστε η πρόοδος να ωφελήσει ολόκληρο τον τομέα.
	Η εφαρμογή της ΚΑΠ αποφέρει πραγματικά οφέλη, εξοικονομώντας χρόνο και χρήμα
	Η εφαρμογή της ΚΑΠ όπως έχει σήμερα είναι ο πιο αποτελεσματικός, απλός και γρήγορος τρόπος για να επιτευχθούν μετρήσιμες βελτιώσεις στη διαχείριση της αλιείας και στην υγεία των ωκεανών βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα. Στο πλαίσιο της τρέχουσας προσπάθειας απλούστευσης από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς, η έναρξη μιας μακράς και αβέβαιης νομοθετικής διαδικασίας για τη μεταρρύθμιση ενός Kανονισμού που είναι ήδη αποτελεσματικός, εάν εφαρμοστεί σωστά, θα ήταν αντιπαραγωγική.
	Αντίθετα, η επανεξέταση του κανονισμού για την ΚΑΠ θα προκαλέσει χρόνια πόλωσης και πολιτικής παράλυσης, ακριβώς τη στιγμή που η διακυβέρνηση της αλιείας πρέπει να προχωρήσει μπροστά. Η διαδικασία μεταρρύθμισης θα διαρκέσει αρκετά χρόνια - συν τα χρόνια της εθνικής προσαρμογής - κατά τη διάρκεια των οποίων η επιβολή του κανονισμού κινδυνεύει να υποβαθμιστεί, αφήνοντας τον τομέα σε μια κατάσταση νομικής και κανονιστικής αβεβαιότητας.
	Ένα τέτοιο κενό θα σταματούσε την πρόοδο σε μια εποχή που απαιτείται επείγουσα αποφασιστική δράση για την αντιμετώπιση της τριπλής πλανητικής κρίσης της απώλειας
	τβιοποικιλότητας, της κλιματικής αλλαγής και της ρύπανσης, ενώ παράλληλα πρέπει να αντιμετωπιστούν οι επιδεινούμενες κοινωνικοοικονομικές συνθήκες που αντιμετωπίζουν οι μικρής κλίμακας αλιείς και οι παράκτιες κοινότητες. Η οικονομική συγκέντρωση στον τομέα και η αυξανόμενη σπανιότητα των πόρων απειλούν ήδη την επιβίωσή τους· χρόνια νομοθετικής ακινησίας θα επιδεινώσουν μόνο την κατάσταση.
	Η εφαρμογή της νομοθεσίας της ΕΕ δεν αποτελεί μόνο νομική υποχρέωση βάσει των Συνθηκών της ΕΕ, αλλά είναι επίσης οικονομικά επωφελής και απαραίτητη για μια ανταγωνιστική και ακμάζουσα ΕΕ. Η απλή πλήρης εφαρμογή της περιβαλλοντικής νομοθεσίας της ΕΕ (εξαιρουμένης της νομοθεσίας για την αλιεία) θα μπορούσε ήδη να εξοικονομήσει στην οικονομία της ΕΕ περίπου 180 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως σε κόστος υγείας και άμεσο περιβαλλοντικό κόστος. Όταν η σχετική νομοθεσία δεν εφαρμόζεται και οι στόχοι δεν επιτυγχάνονται, τα οφέλη για την ποιότητα του περιβάλλοντος, την ανθρώπινη υγεία και την οικονομία χάνονται.10

	Άρα τι χρειάζεται; Μια ολοκληρωμένη «δέσμη εργαλείων»
	1. Η αποστολή είναι σωστή: οι στόχοι της ΚΑΠ παραμένουν ζωτικής      σημασίας
	Η επίτευξη των στόχων της ΚΑΠ είναι θεμελιώδης για την επιβίωση της αλιείας μας. Οι στόχοι αυτοί είναι πλήρως ευθυγραμμισμένοι με τις οικονομικές, περιβαλλοντικές και κοινωνικές δεσμεύσεις της ΕΕ, ενώ αντιμετωπίζουν άμεσα τις επείγουσες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι ωκεανοί. Υπάρχει επίσης περιθώριο ενίσχυσης του ευρύτερου πλαίσιου πολιτικής στο οποίο λειτουργεί η ΚΑΠ μέσω επικουρικών μέσων και χρηματοδοτικών εργαλείων.

	2. Ενίσχυση της εφαρμογής και της επιβολής της ΚΑΠ και των συναφών πολιτικών
	Αυτό που χρειάζεται τώρα είναι ένα σαφές, συγκεκριμένο σχέδιο εφαρμογής με μετρήσιμα ορόσημα, ειδικούς πόρους και ενισχυμένη υπευθυνότητα, όπως περιγράφεται, για παράδειγμα, στο σχέδιο δράσης για την εφαρμογή της ΚΑΠ.11
	Η απλούστευση δεν πρέπει να χρησιμεύει ως πρόσχημα για την αποδυνάμωση των υφιστάμενων περιβαλλοντικών στόχων και υποχρεώσεων. Η απλούστευση μπορεί να επιτευχθεί με:
	α.
	τη συνεπή εφαρμογή των ήδη συμφωνηθέντων διεθνών και κοινοτικών στόχων και σκοπών - από το Παγκόσμιο Πλαίσιο για τη Βιοποικιλότητα του 2022, έως τη Συνθήκη για την Ανοικτή Θάλασσα και τη Συμφωνία του Παρισιού, έως τους ευρωπαϊκούς νόμους και στρατηγικές, όπως ο Νόμος για την Αποκατάσταση της Φύσης, ο αναθεωρημένος Κανονισμός για τον Έλεγχο της Αλιείας, η Οδηγία-Πλαίσιο για τη Θαλάσσια Στρατηγική και οι Στρατηγικές για τη Βιοποικιλότητα και την Προσαρμογή στην Κλιματική Αλλαγή.

	β.
	ένα αξιόπιστο πλαίσιο επιβολής, όπως περιγράφεται στο σχέδιο δράσης για την εφαρμογή της ΚΑΠ.
	Για να εξασφαλιστεί η συμμόρφωση με την ΚΑΠ, χρησιμοποιούνται δύο βασικά μέσα:

	α.
	Η πρόσφατη αναθεώρηση του κανονισμού της ΕΕ για τον έλεγχο της αλιείας που εγκρίθηκε στα τέλη του 2023, είχε μεταξύ των στόχων της τη διευκόλυνση της εφαρμογής της ΚΑΠ, τη μείωση του περιττού διοικητικού φόρτου και την προώθηση ισότιμων όρων ανταγωνισμού σε όλα τα κράτη μέλη.
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	3. Δημιουργία συνεργιών και αξιοποίηση των συνεχιζόμενων νομικών διαδικασιών - από τον νόμο της ΕΕ για τους ωκεανούς, έως την ΚΟΑ και το ΠΔΠ
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